

13908.2亿斤! 2023年全国粮食总产量再创新高

新华社北京12月11日电 国家统计局11日发布的数据显示,2023年全国粮食生产再获丰收,全年粮食产量再创历史新高。全国粮食总产量13908.2亿斤,比上年增加177.6亿斤,增长1.3%,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。

统计数据显示,2023年,全国粮食播种面积17.85亿亩,比上年增加954.6万亩,增长0.5%。其中,全国谷物播种面积14.99亿亩,比上年增加986.3万亩,增长0.7%;全国豆类播种面积1.8亿亩,比上年增加174.3万亩,增长1%。

国家统计局农村司司长王贵荣表示,2023年,尽管华北部分地区发生洪涝灾害,但全国大部农区光温水匹配较好,气象条件总体有利于粮食作物生长发育和产量形成。同时,今年开展粮油等主要作物大面积单产提升行动,重点推广耐密品种,集成配套栽培技术,实施效果明显。全国粮食单产389.7公斤/亩,每亩产量比上年增加2.9公斤,增长0.8%。

据介绍,2023年,全国夏粮产量为2923亿斤,比上年减少25亿斤,下降0.8%;早稻产量为566.7亿斤,比上年增加4.3亿斤,

增长0.8%。全国秋粮播种面积稳中有增,大部分地区灾情较轻,特别是北方旱地雨水多墒情好,秋粮产量增加。上年长江流域部分地区高温干旱导致秋粮减产,今年农业气象年景正常,实现恢复性增产。

“2023年,全国粮食产量再创新高,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国奠定了坚实基础,为加快构建新发展格局、着力推动高质量发展提供了有力支撑,也为稳定全球粮食市场、维护世界粮食安全作出了积极贡献。”王贵荣说。

全国高铁营业里程达4.37万公里

新华社北京12月11日电 记者从中国国家铁路集团有限公司了解到,今年前11月,全国铁路固定资产投资完成6407亿元,同比增长7.4%,截至2023年11月30日,全国铁路营业里程超15.55万公里,其中高铁4.37万公里。

国铁集团相关部门负责人介绍,11月以来,国铁集团统筹建设资源,加强施工组织,强化安全质量控制,科学有序推进铁路建设,一批新线陆续建成投产。济南至郑州高铁全线

贯通运营,丽江至香格里拉铁路、川青铁路青白江东至镇江关段建成通车,西部铁路建设跑出“加速度”。天津至北京大兴国际机场铁路、南昌至景德镇至黄山高铁、成都至自贡至宜宾高铁、汕头至汕尾高铁汕头南至汕尾段、龙岩至龙川高铁龙岩至武平段等在建设项目取得重要进展,进入开通倒计时阶段。同时,铁路部门加快推动重点项目前期工作,延安至榆林高铁、黄桶至百色铁路开工建设。

我国已累计培养1100多万研究生

新华社上海12月11日电 教育部11日在上海召开新时代研究生教育教学改革座谈会推进会。记者从会上获悉,我国已累计培养1100多万研究生。目前,我国有117个一级学科和67个专业学位类别,全国范围内布局了1.9万多个学位授权点。进入新时代,全国780多个研究生培养单位向经济社会发展主战场输送了60多万名博士和670多万名硕士。2022年,在学研究生人数达365万。

据介绍,近年来,数理化生等基础学科得到加强,理工农医类博士点、硕士点在全部分别稳定在70%、50%左右。同时新增了量子科学与技术、先进能源等39个目录外一级交叉学科点和半导体材料与器件等6196个目录外二级学科或交叉学科点,增强研究生教育对

科学前沿和关键领域的支撑能力。

出台《研究生导师指导行为准则》等制度,每年10余万人次导师接受专门培训,打破学位授权点“终身制”、加大学位论文抽检力度……近年来,导师指导能力和水平不断提高,学位论文质量持续提升,更高层次的研究生培养体系加快建设。学位点授权、招生、培养、评价等关键环节统筹联动,推进学术学位和专业学位分类发展。

教育部提出,在3年内培养一批厚基础、实战型、能集中解决企业最紧迫技术难题的高层次创新人才。加快布局社会需求强、就业前景广、人才缺口大的学科专业,优化学科专业的区域布局。深入研究AI技术对研究生教育的影响,做好政策和技术储备。

武汉市原副市长王清华被双开

新华社武汉12月11日电 湖北省纪委监委11日对外通报,日前经湖北省委批准,湖北省纪委监委对武汉市人民政府原党组成员、副市长王清华严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,王清华丧失理想信念,毫无党性原则,不信组织信骗子,官迷心窍,结交政治骗子,搞政治投机,串供堵口、转移隐匿证据,对抗组织审查;无视中央八项规定精神,违规收受礼品、礼金,违规接受私营企业主安排的宴请和旅游活动;在干部选拔任用和职工录用等工作中违规为他人谋取利益并收受财物;利用职权长期接受私营企业主为其家人提供接送服务,并将本应由个人支付的费用让其他单位支付;胆大妄为,违规干预和插手重点建设工程项目承包;私德败坏,生活糜烂,

追求低级趣味;贪欲膨胀,以权谋私,利用职务上的便利为他人工程承揽、企业经营、职务晋升等方面谋利,并非法收受巨额财物。

王清华严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经湖北省纪委监委会议研究并报湖北省委批准,决定给予王清华开除党籍处分;由湖北省监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。



河南郑州遭遇暴雪天气

12月11日,车辆在雪中缓慢行进。
12月10日至11日,受强冷空气影响,河南迎来今冬首轮大范围雨雪天气,其中郑州市出现暴雪,局部大暴雪。
新华社发

黑龙江庆安:从“制种田”到“大米宴” 打造稻米富民产业链

乡村行·看振兴

眼下,我国农业大省黑龙江已进入一年中最寒冷的季节,大地被白茫茫的积雪覆盖,大部分农事活动已停止。但在黑龙江省庆安县博林鑫农业产业化合作联社,却是一片热火朝天的景象,社员们最近正在团购来年水稻种植所需农资。从线上微信群到线下办公室里,社员们展开热烈讨论。

2016年,庆安县方胜水稻种植专业合作社等7家合作社,联合黑龙江省博林鑫农业集团有限责任公司,成立了博林鑫农业产业化合作联社。经过这些年的发展,合作联社水稻种植面积已达到25.6万亩,规模化经营让农民种水稻更加节本增效。

“合作联社农资用量大,团购可以使农资成本降低15%到20%。”合作联社技术员付林林说,在水稻种植过程中,还会统一安排植保等生产性服务,减少盲目用药施肥的行为。庆安县春芽水稻种植专业合作社是合作联社成员单位,合作社理事长翟海波

说,只要按照合作联社规定的标准种植绿色有机水稻,博林鑫农业集团有限责任公司会以每斤高于市场价至少0.8元收购,效益大幅增加。

在庆安县,水稻产业所创造的价值不仅在种植端,当地在加强农业生产组织形式的同时,还在不断延长水稻产业链,在制种上发力,在生产端“吃干榨净”,让农民丰收又增收。

在庆安县致富乡双富村冷富全屯,制种大户冷有义今年将500多亩稻田用来制种,年收入超百万。冷有义介绍,今年他参与繁育的品种主要是“庆源12”,平均亩产比现有一般品种高100到140斤。

在冷有义所在的冷富全屯,一半以上农民参与制种。庆安县农业农村局种植业与种业管理股负责人李振兴介绍,在庆安县像冷有义这样参与制种的农民有516户,水稻制种面积达13.4万亩。

在庆安县稻作文化生态园庆安味道大米宴体验馆,一张餐桌

上可以盛放30多种大米做出的食物。大米月饼、大米糕点、大米饼干……大米宴体验馆负责人许玉秀介绍,水稻被加工成大米过程中,会有2%左右的碎米产生,这些碎米正是这些大米食品的原料。“以往这些碎米经济价值并不高,现在加工成特色食品,价值翻了几番。”许玉秀说。

在黑龙江倍特食品有限公司,碎米被研磨熟化重组挤压再造成米粒,再造后的米粒吸水性更强,用于生产冲泡米饭、自热米饭和即食米线产品。公司总经理廖洪波说,现在公司的产品不局限于速食食品,蒸肉米粉调味料等产品也陆续走向市场。“我们的产业链正不断延伸,向高端化发展。”廖洪波说。

据了解,目前庆安县140万亩水稻全部实现了绿色种植,绿色有机认证面积达116万亩,稻米加工企业发展到了68家,稻米年加工能力达300万吨。2023年1月至10月,全县规模以上企业总产值近28亿元。庆安大米品牌价值达到127.57亿元。

据新华社哈尔滨12月10日电